
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 694
van BART NEVENS
datum: 27 mei 2016

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Operationeel Plan Zwerfvuil en Sluikstorten  -  Initiatieven

In het werkingsgebied van de intercommunale Interza zullen binnenkort 150 extra 
openbare vuilnisbakken geplaatst worden. Eind maart diende de intercommunale een 
dossier in bij de diensten van de minister, door de goedkeuring hiervan kan Interza 
rekenen op een subsidie van 15.000 euro, zo meldt Het Nieuwsblad. Dit ligt in de lijn van 
het Operationeel Plan Zwerfvuil en Sluikstorten 2016-2018, dat het onder meer heeft 
over een betere plaatsing en opvolging van vuilnisbakken.

Opvallend, aangezien diezelfde intercommunale in een niet bijster ver verleden juist heel 
wat straatvuilnisbakken weggehaald heeft omwille van het zwerfvuil dat ze aantrokken. 

1. Zoals reeds gesteld, werden er binnen het werkingsgebied van Interza - en trouwens 
ook bij andere intercommunales en gemeenten  in het verleden heel wat 
vuilnisbakken weggehaald. 

Waarom veranderen de intercommunale en de minister het geweer van schouder?

2. Is het de bedoeling dat er in heel Vlaanderen meer vuilnisbakken geplaatst zullen 
worden? Welk budget is daarvoor vrijgemaakt? Hoeveel vuilnisbakken kunnen daar 
volgens de minister mee aangekocht worden? Gaat het telkens om dezelfde 
vuilnisbakken (qua prijsorde)? Waarom wordt er niet ingezet op ‘slimme 
vuilnisbakken’?

3. Het Operationeel Plan Zwerfvuil en Sluikstorten 2016-2018 stelt een ‘quickscan’ ter 
beschikking voor gemeenten om hun zwerfvuilbeleid in kaart te brengen. Die is al 
opgemaakt, maar er moet in begeleiding worden voorzien in de uitvoering. Die 
quickscan zal jaarlijks in 30 gemeenten uitgevoerd worden en vertaald worden in een 
concrete prioriteitenlijst.  

Hoe zullen deze gemeenten geselecteerd worden? Is het al duidelijk welke 
gemeenten in 2016 een quickscan mogen verwachten? Wanneer mogen we de eerste 
quickscans verwachten?

4. Het Operationeel Plan Zwerfvuil en Sluikstorten 2016-2018 geeft aan dat “tegen 
2016 we de juridische mogelijkheden voor handhaving van zwerfvuil en sluikstorten 
kennen en er gebruik van maken”. 

Wanneer hoopt de minister hiermee te landen en hoe komt het dat de huidige 
juridische mogelijkheden voor handhaving van zwerfvuil en sluikstorten nog niet 
gekend zijn?
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1. Interza wil een aantal zeer oude afvalbakjes vervangen. Dit sluit aan bij de 
doelstellingen en strategie van het operationeel plan zwerfvuil. Het beheer van 
afvalbakjes is een dynamisch gegeven. Het feit dat bestaande afvalbakjes op een 
bepaalde locatie niet langer nuttig worden bevonden, kan samengaan met de 
vaststelling dat in bepaalde zones bijkomende afvalbakjes aangewezen zijn. 
Verwijderen of bijplaatsen van afvalbakjes gebeurt best op basis van een gedegen 
terreinanalyse, zowel naar de aard van het afval dat in de afvalbakjes wordt 
gevonden, als naar het voorkomen van zwerfvuil in de omgeving. 

2. Vuilnisbakken moeten doordacht geplaatst worden. Louter bijplaatsen van 
vuilnisbakken zonder criteria voor de plaatsing wordt niet aangemoedigd. Daarnaast 
moeten vuilnisbakken steeds in goede staat zijn en zijn vervangingen dus soms ook 
aan de orde. Via het subsidiebesluit van 23 januari 2004 kan er maximaal 100 euro 
per vuilnisbak worden gefinancierd als er voldaan wordt aan de criteria. 

3. De selectie van de gemeenten voor deelname aan de quickscan wordt uitgewerkt. 
Motivatie zal een belangrijk criterium vormen voor deelname aan de ondersteuning 
door het Netheidsnetwerk.

4. De juridische mogelijkheden voor handhaving zijn in het algemeen wel bekend, maar 
de toepassing verloopt niet altijd zo vlot. Daarvoor is VVSG (o.a. in samenwerking met 
OVAM) een voorstel tot aanpassing van de GAS-wetgeving aan het uitwerken. Ten 
slotte is het de bedoeling om de effectiviteit van cameratoezicht op sluikstorten en 
zwerfvuil uit te testen in 2 pilootprojecten. Al deze initiatieven zijn erop gericht om de 
handhaving rond zwerfvuil en sluikstorten efficiënter en effectiever te organiseren. 
Deze initiatieven lopen in 2016 en 2017. 


